

习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布：应巴西总统卢拉邀请，国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

习近平总书记论述摘编英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭

领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作英文版的出版发行，有助于国外读者深刻了解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

郊野湖泽变身环湖经济圈

40余家总部企业环抱金银湖

城市进化论 从“新”看武汉

■长江日报记者张勇军 郝天娇 通讯员李鹤 熊辉 王洋洋 汪杨

傍晚的金银湖畔，晚霞为城市镀上一层金红色的光晕。42公里长的金银湖环湖绿道上，结束一天工作的上班族与散步的老人擦肩而过。动静相宜的画面，是金银湖总部新城“产城融合”的写照。

曾经的郊野湖泽，如今已聚集起40余家总部企业，23万人在此安居乐业，共同打造出年产值超千亿元的环金银湖总部经济圈。

连日来，长江日报记者沿金银湖畔一路探访，挖掘湖畔变化的背后故事。

一番“暗访”后的落户决定

江苏一家企业落户前，高管曾“暗访”这里的生态环境和区位优势；伴随着央企江汉水网建设开发有限公司的落户，金银湖畔集聚总部企业40余家

金山大道与金南二路交会处，塔吊林立、机器轰鸣。中国南北水调集团江汉水网建设开发有限公司项目正在紧张施工。

这家央企总部落户金银湖畔，颇为不易。东西湖区金银湖街道党工委书记刘涛回忆，2020年底，金银湖街道领导在走访江汉水网建设开发有限公司时得知，国家将组建江汉水网建设开发有限公司，东西湖区立即派专人对接，“街道主要负责人几乎每月都往筹备组跑”。

2022年2月25日，投资落户协议正式签订。“他们主要是看中了我们的生态优势、区位优势。”刘涛说。

对于刘涛说的几大优势，江苏智荟港科技产业集团有限公司副总经理陈晓敏感受颇深。

去年11月，为了考察地块，陈晓敏曾在金银湖片区搞过一次细致的“暗访”。

“这里离机场和高铁站很近，生态环境好，尤其是城市商务、生活配套成熟。”陈晓敏被金银湖吸引。一番调研后，江苏智荟港科技产业集团决定投资，这是该集团首次进驻武汉。“这里有良品铺子、中国联通、航天三江……总部企业集聚，可以形成产业链延伸！”

今年2月，武汉智荟港项目落户金银湖街道李家墩片区，陈晓敏兼任项目总经理。如今，4.3万平方米的厂房正在加速建设中。对园区的发展，陈晓敏信心满满：“意向入园的企业已有30多家，其中包括不少智能装备研发型企业。”

从郊野湖泽到千亿元经济圈，金银湖的蝶变始于1999年建成开通的“黄金发展轴”金山大道。

2000年，央企凌云科技集团率先落户金山大道旁，成为金银湖片区第一家总部企业。随后，湖北烟草物资有限公



金银湖畔集聚了40余家总部企业。

司、中交第二航务工程局有限公司、中国航天三江集团有限公司等大型央企纷纷落户。

此后10年，金银湖国家城市湿地公园生态治理完成，城市交通路网日趋完善，金银湖地区总部经济迎来高速发展。

2010年后，中国电建集团湖北工程有限公司、中国联通湖北分公司、中国电信湖北分公司、江汉水网建设(集团)有限公司、良品铺子股份有限公司等众多总部企业相继落户。

如今，环金银湖总部经济圈已聚集40余家总部企业，形成了以总部金融、大健康产业为主导，涵盖高端制造、现代服务、金融等多个领域的产业发展格局。

来自金银湖街道的数据显示：该街道辖区总部企业年度经营总额已超过千亿元。

一家企业从脱困到上市的逆袭

千亿元环湖总部经济圈背后，是持续多年用心用情服务；在这样的投资“软环境”下，辖区企业菱电电控完成了从亏损到科创板上市的逆袭

菱电汽车电控系统股份有限公司，每天都在为不同品牌的新款新能源车进行道路测试。

位于金银湖西北角清水路上的这家企业，不仅成功实现汽车动力控制系统国产化，还是国内唯一掌握发动机控

制和新能源电机控制技术的企业，其系统装机量位居国产自主品牌首位。

2021年在科创板上市的这家企业，曾遭遇重大困境。“能从危机中走出来，幸亏有东西湖区政府和街道的支持。”菱电电控负责人王和平说。

2003年，享受国务院政府特殊津贴的工业自动化专家王和平带着从广东挣回的“第一桶金”回汉创办菱电电控，决心研发国内首个汽车发动机控制系统。当时，这项技术几乎被德国和日本企业垄断。

2011年，因厂房面临紧急拆迁，公司需要重新选址。“我拿着项目书四处求助购地建厂，却屡屡碰壁。”王和平回忆说，当时企业年产值仅2000万元，长期处于亏损状态，几乎没有税收贡献。

此时，东西湖区伸出了援手。“新能源汽车时代已经到来，我们看中的是他们的产品和技术前景。”金银湖街道原招商干部刘珍说。街道立即成立专班，从项目立项、用地规划审批到开工建设，全程帮办。

“当时，我们的副总经理向雨生只需要拎着公司资料袋，带着公章，跟着跑手续就行。”王和平感慨地说，“短短两个月就完成了菱电电控的开工，不到一年就建成了新园区。企业迅速站稳脚跟。”

“现在，国内几乎所有汽车品牌都成了我们的客户。”王和平说。2021年，菱电电控净利润突破1亿元。“我们预计今年营收将突破15亿元。”(下转第二版)

武汉连续四年拿下全国第一

水陆空货通全球

■长江日报记者刘海峰 张维纳

2024年，武汉市A级物流企业共有455家，数量位居全国第一。

在这个领域，武汉不是第一次拿全国第一，而是连续四年拿第一。

5年集齐“五型”国家物流枢纽

A级物流企业就是物流行业的优等生。一个城市的A级物流企业越多，这个区域的物流服务能力、物流服务水平和服务环境就越好。

在武汉，众多物流及快递企业布局核心节点，京东、顺丰、圆通等企业设立区域总部基地。

除了连续四年拿第一，武汉今年6月还获批建设生产服务型国家物流枢纽。经过这一次国家认定，武汉完成了港口型、陆港型、空港型、商贸服务型、生产服务型“五型”国家物流枢纽布局。

要知道，国家物流枢纽这一国字号招牌，是全国城市竞相角逐的目标。获批建设“五型”国家物流枢纽，武汉只用了短短5年时间，且是全国第二个集齐“五型”国家物流枢纽的城市。

有网友评论：这一次，九省通衢的武汉彻底成了全国物流的“心脏”。

物流通，财源聚

那武汉为什么还要大力发展物流业？物流一手牵生产，一手拉消费，得物流者得天下，得枢纽者得未来。一座城市能级的跃升，背后往往是现代物流业的突破提升。

以武汉经开区为例，这里聚集了10家整车企业、14座整车工厂和1200余家汽车零部件企业。武汉现代物流研究院物流所副所长胡海打了个比方说，武汉经开区的汽车想要运往海外，一般要先走公路运到上海或太仓出海，一台车的运费假设

为2000元，那这2000元的物流成本就要加在汽车的定价中。

武汉建设国家生产服务型物流枢纽，选址在武汉经开区。有了物流枢纽，“车谷造”汽车能够强化与物流枢纽的联动，不仅能通过枢纽的铁路水路通道运出，也可通过枢纽的集散功能和增值服务，规模化走公路物流，运费成本都会大大降低。

一台车的运费假设节省1000元，那汽车价格就能少1000元，“武汉产”汽车势必更有市场竞争力。

同时，随着国家生产服务型物流枢纽落户，武汉经开区将吸引更多车企及零部件厂商聚集，有利于武汉深化物流业与制造业融合，支撑汽车产业进一步发展。

用6个字总结，就是“物流通，财源聚”，这也是武汉要大力发展物流业的原因。

毕竟，如今的物流企业不再只是运输服务商，更是产业生态的组织者。

九省通衢奔向九州通衢

在武汉，你能看到一列满载液晶显示器、光伏板等货品的中欧班列(武汉)，从中铁联集武汉中心站始发，运往德国汉堡、杜伊斯堡。

你能在长江新区阳逻国际港铁水联运二号码头看到，一批“武汉造”新能源汽车搭乘货运列车装箱启运，经厦门港出口海外。

你还能看到，临时开放的汉南港帮助本地企业把“出海口”搬到“家门口”，“车谷号”滚装船在汉南港起航，将650辆汽车运往比利时安特卫普港。

花湖国际机场投运3年，今年上半年货运航班量已闯入全国前四，仅次于香港、浦东、深圳机场，成为中部开放“空中出海口”的核心引擎。

水、陆、空等黄金通道的延伸，使得武汉从传统地理意义上的九省通衢奔向新时代九州通衢，畅通国内国际双循环。

“货到汉口活”，货物只要运到汉口，一定卖得动，说的就是汉口货物运输集散之便利。

如今，“货到汉口活”又有了新故事。

市人大常委会党组(扩大)会议举行

长江日报(记者高萌 通讯员王晓珊)9月4日，市人大常委会召开党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神；传达学习有关会议精神，通报典型案例；学习《习近平谈治国理政》第五卷，研究学习贯彻措施。市人大常委会党组书记、主任胡立山主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，高瞻远瞩、视野宏阔、思想深邃、催人奋进，让人备受鼓舞、倍感振奋。市人大常委会党组及机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，围绕中心依法履职、服务大局担当尽责，为加快推动“三个优势转化”、重塑新时代武汉之“重”，在湖北支点建设中当好龙头、走在前列贡献人大力气。

(下转第二版)

从取景地到打卡地

武汉成“天然摄影棚”

■长江日报记者黄丽娟 实习生韩思琪

“来之前是看电影认识武汉，来了之后发现武汉比电影里更生动。”在华中师范大学的校园里，大一新生阮梦举着手机对准林荫道，屏幕里是《最好的我们》中耿耿和余淮并肩走过的画面。“原来影视剧里的校园，现实中也这么美！”这位从四川来的女孩，计划接下来用脚步丈量武汉的每一个角落。

9月上旬，30万名大学新生陆续来汉报到。长江日报记者走访发现，到永芳古戏院探访《人生大事》，在凌波门栈桥取景《最好的我们》同款东湖，打卡赵丽颖、贾玲走过的鹦鹉洲长江大桥……“跟着影视剧打卡武汉”正成为最受大学新生欢迎的旅游路线之一。

武汉为何能成为备受影视创作者青睐的“天然摄影棚”？答案或许就藏在大学新生探索城市的脚步里——这里有穿越百年的历史肌理，有江湖交汇的自然奇观，更有随时能入镜的生活质感，每个镜头似乎都能捕捉到独有的城市气质。

影视剧取景不约而同相中武汉

大学新生们循着镜头打卡文旅地标，而影视剧组早已把武汉当成了创作富矿。记者了解到，近年来，成龙主演的《陌生家庭》、聚焦科创的《理工男》等剧组纷纷在汉开机。两江三镇的地理格局，为武汉造就了独一无二的自然景观，随四季流转的光影变化，成为“天然摄影棚”最珍贵的“特效”，既吸引剧组捕捉极致画面，也吸引着无数游客前来探寻镜头里的美景。

凌波门吸引游客前来探寻镜头里的美景。 城市摄影队娟娟 摄

“东湖的晨雾、长江的落日，这些自然景观是任何摄影棚都无法复制的。”在凌波门，来自上海的大学生桑柔正和同学一起拍照。刚刚过去的周末，这里几乎“长”满了像他们一样来打卡的年轻大学生，他们看到了电影《最好的我们》里的同款东湖。地铁5号线石门坎站旁，大一新生王浩宇钻进粮道街，斑驳的砖墙、悬铃木的浓荫、老字号热干面的香气，与《人生大事》里朱一龙骑三轮车穿梭的画面完美重合。得胜桥36号——循着定位，王浩宇在这里拍到了朱一龙同款打卡照，背后的黄鹤楼与老巷的市井烟火气完美融合。

电影同款大桥成了“网红”

“武汉的桥太漂亮了，尤其是放到电影镜头里，是其他很多城市都没有的特点。”电影《穿越寒冬拥抱你》导演薛晓路曾在采访中这样评价。《江城夏日》导演王超也说过：“武汉有江有桥，地貌好看。”武汉的桥不仅在电影界“出圈”，更“圈粉”了全国游客，成了“电影同款”网红打卡地。

9月6日傍晚，武汉长江大桥武昌桥头堡迎来一波客流高峰。记者在现场看到，不少大学生新生和父母专门来这里拍照打卡，远处夜色中的黄鹤楼亮起灯光，成了最好的背景板。

“经常在影视作品里看到长江大桥的身影，到武汉了当然得来看看。”来自安徽的大一新生柳云云和父母拍了一张全家福。

“在这里，真的能把武汉框成一幅画！”站在龟山麋鹿泉的观景平台上，中国地质大学新生林晓星望着长江说，此刻的江面，和电影《黄金时代》里张狂红透的江面一样壮阔。(下转第二版)

“TOP100城市品牌计划”启航

100家企业携手打造一流城市品牌

4版

距2025长江文化艺术季 开幕还有4天